

# Праздник в сердце каждого из нас

О значимости города Шуша  
для азербайджанского народа



Шуша, будучи официально провозглашенной культурной столицей тюркского мира в следующем году, в глазах глобального сообщества получит «постоянную прописку по месту жительства» не только в рамках календарного цикла, но и на вечные времена.

**Хюгут САЛМАНОВ,**  
*«Бакинский рабочий»*

**З**наковое Распоряжение Президента Ильхама Алиева о комплексе мер в связи с объявлением города Шуша «Культурной столицей тюркского мира» в 2023

году свидетельствует не только о широком международном признании жемчужины Кавказа, но и проявлении особого почтения к бриллианту в национальной короне архитектуры и градостроительного искусства с 270-летней историей, имеющему высокую культурно-духовную ценность для всего региона. Мы верим, что возрожденный неприступный город станет новым символом единства и солидарности всего тюркского мира и внесет свой вклад в дальнейшее расширение перспектив сотрудничества между населяющими его народами.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Когда развевается туман над вершинами

# Праздник в сердце каждого из нас



Şuşanın dağları başı dumanlı... dördindən ölməyə çoxdu gümanım... («Шуша, вершины гор твоих в тумане, за них я жизнь отдам и сожалеть не стану...»). Невольно вздрагивает сердце от слов трогательной песни, автором и первым исполнителем которой являлся знаменитый певец Хан Шушинский, прежде всего от ассоциации с тем, сколько храбрых сыновей нашей Отчизны без сожаления отдали свои жизни за красивейший храм культуры.

С тех пор, как в 1752 году Панахали хан Джаваншир основал крепость на естественной скалистой цитадели, она стала не только колыбелью уникального карабахского зодчества и ковроткачества, ратного и музыкального искусства, но и родиной гениальных личностей, таких как Молла Панах Вагиф, Хуршидбану Натаван, Узеир Гаджибейли, Бюльбюль и многих других. Великий певец словно предвидел 30-летнее смутное будущее великого культурного центра, когда пел о туманных вершинах окружающих его гор.

По факту, 8 мая 1992 года в результате действий армянских оккупантов и стоящих за ними сил пала Шуша - сердце Карабаха, колыбель азербайджанской музыки, после чего армянские вандалы в течение 30 лет чинили здесь настоящую вакханалию, удалив на исторических памятниках и даже надгробьях все надписи на азербайджанском языке (арабской вязью, яналифом и кириллицей), осквернив мечети и культурные храмы. Не остановились враги даже перед памятью корифеев азербайджанской музыки и литературы, которым рукоплескали их деды и прадеды, - памятники Нагаван, Узеиру Гаджибейли и Бюльбюлю были изуродованы следами от пуль (благодаря усилиям общенационального лидера Гейдара Алиева они были все же сохранены, а после освобождения цитадели перевезены на свое законное место - в пантеон великих личностей). Президент Ильхам Алиев намеренно не позволил «залечить» следы от пуль, чтобы широкая мировая общественность на наглядном примере понимала, кто наши соседи и с каким человеческим материалом мы имеем дело.

Знали о нраве армян и царские генералы, когда подписывали скарабахскими ханами Кюрекчайский договор от 4 мая 1805 года, который и положил начало коварной политике массового переселения армян на лучшие земли Кавказа. Но история - дама с характером, спустя два столетия она с лихвой воздала по заслугам опекунам неумных «многострадальцев» - на постсоветском пространстве никто, кроме армян в Иереване, не активничает с протестными митингами и плакатами типа «Иван, бери шинель, иди домой», «Долой русских оккупантов» и пр.

А ведь факты - упрямая вещь. В XV главе Туркменчайского (10 февраля 1828 г.) мирного договора говорится: «Начиная с этого дня чиновники и жители армянского происхождения вместе с семьями беспрепятственно могут переходить из Ирана в Россию, а государственным и местным властям - не взыскивать с них таможенных и налоговых пошлин, не мешать, а всячески содействовать им в вывозе товаров для продажи, а также всего движимого и недвижимого имущества в течение одного года».

С этого все и началось - если в 1832 году население Карабаха составляло 91% азербайджанцев и 8,4% армян с учетом их переезда в регион, то спустя всего полвека в результате переселенческой политики их удельный вес составлял более трети населения. К 1915 году за счет мастеровых армян население города Шуша выросло почти вдвое - до 43,8 тыс., после чего он превратился в крупнейший экономический центр

А ведь только в Шуше функ-

ционировали широко известные драматический театр, музей истории Карабаха и истории города Шуша, дома-музеи Узеира Гаджибейли, Бюльбюля, Мир-Мохсуна Навваба, филиал государственного Музея ковра, художественная галерея, средние и средние специальные музыкальные школы, десятки библиотек...

Президент Ильхам Алиев



29 апреля в Баку, встречаясь с представителями зарубежных мозговых центров в ходе международной конференции «Южный Кавказ: развитие и сотрудничество», именно в Шуше четко обозначил научные границы дозволенного: «Мы на каждом шагу сталкиваемся с фальсификацией, в том числе связанной с азербайджанскими территориями, историей Карабаха, - в последние пять-шесть лет армяне официально стали называть наши города фальшивыми армянскими названиями. Так, город Шуша они почему-то стали называть «Шуши», хотя никто не знает этой этимологии, - если вы посмотрите на все исторические карты, заглянете в советскую энциклопедию, то увидите название Шуша. Однако это был результат событий, происходивших в последние 5-6 лет. Также есть сфальсифицированная история об армянах в Азербайджане, хотя если взглянете на Кюрекчайское мирное соглашение 1805 года, увидите, что его подписали карабахский Ибрагим хан и российский генерал, а армяне там не значатся».

## Победная поступь Национальной армии

Шушу было предложено выбрать культурной столицей тюркского мира на внеочередном заседании постоянного совета Türksoy 31 марта этого года в турецкой Бурсе, причем все соображения высокопоставленным чиновникам тюркских государств знали, что она, как ни один населенный пункт, заслуживает символического поощрения, хотя бы потому, что с ее освобождением была поставлена жигуля точка на официальной капитуляции Армении, которую можно называть

трехсторонним заявлением о прекращении огня или как-то иначе. Главное - под историческим документом на титульном листе поставил подпись Никол Пашинян, возглавляющий правительство страны-агрессора.

Есть у этого города еще одна особенность, описанная Президентом Ильхамом Алиевым на мероприятии, организованном в Шуше по случаю Дня Победы 8 ноября этого года: «Азербайджанский народ, грядущие поколения будут по праву гордиться этой славной Победой. Освобождая Шушу, наши отважные военнослужащие, оснащенные только легким вооружением, или на смерть за Родину, и каждый из нас хорошо понимал, что без города Шуша наша победа будет неполной, и не только потому, что освобождение населенного пункта, имеющего стратегическое расположение, решило исход войны, а еще и потому, что Шуша - это сердце азербайджанского народа, его жизнь, священное место для каждого азербайджанца. Наши военные или в бой с лозунгом «Умрем, но не отступим», не было ни одного дезертира, и это показывает, что выросло прекрасное молодое поколение - многие из них никогда не видели Карабах, Зангезур, узнавали об этой священной земле из телепередач, фотографий, разговоров родителей и старших. Но

они пришли и с честью выполнили историческую миссию нашего народа».

Есть несколько моментов, которые важны для победы в войнах. Формула этого - живая сила, средства, снабжение, мотивация, и когда есть все ее составляющие, достигается победа. Национальная армия по всему ходу Отечественной войны полностью реализовала эту формулу в боях,

в которых человеческий фактор был превыше всего, несмотря на многократный перевес в технике и технологий.

Специалисты знают, что не везде можно эффективно применять танки, артиллерию, самолеты, беспилотные аппараты, особенно с учетом сложного горного рельефа, где противник может спрятать свою технику, а потому констатируем, что в ходе военной операции весь личный состав нашей армии продемонстрировал высокий уровень мужества, отваги и боеспособности. Основная задача была возложена на Азербайджанский спецназ, проявивший особый героизм, начиная с прорыва линии фронта, осады и уничтожения противника в направлении Джебраилки, вывода из строя артиллерийской дивизии в направлении Физули и освобожде-

ния населенных пунктов. А бой непосредственно за Шушу - это материал для учебных пособий лучших и наиболее оснащенных армий современного мира, констатирующий уровень наших солдат. Журналисты специализированных иностранных изданий особо отметили, что с момента создания спецназа в 1999 году наши бойцы участвовали в зарубежных учебных курсах, что сыграло важную роль в повышении их боеспособности. Это тоже было, но, в отличие от врага из Иревана, не знающего, что он забыл в Карабахе, наши ребята были гораздо более мотивированы, так как воевали за сердце не только национальной культуры, но и всей цивилизации.

Операция в Шуше стала квинт-эссенцией национального воззрения на современный мир, окончательно разведав миф «непобедимой армянской армии», продемонстрировав нашу силу не столько врагу, сколько тем, кто делает ставку на возвращение к старому миропорядку, и став наглядным торжеством справедливости в рамках международного права...

Судьбы современных войн решают не только оружие и солдаты. Окончательная победа, в том числе в битве за Шушу, была достигнута также в информационном пространстве и в диплома-

тической плоскости. В этой связи особое внимание привлекают многочисленные интервью главы государства авторитетным зарубежным СМИ в период активной фазы военных действий и особенно накануне освобождения жемчужины Кавказа. Глубокими познаниями и вескими, неопровержимыми аргументами Президент Ильхам Алиев сумел нейтрализовать мерзкую кампа-

интервью Ильхама Алиева немецкому телеканалу ARD:

**Вопрос:** Когда мы находились там, на этой территории, у нас возник вопрос. Почему Карабах так важен для Азербайджана? Там есть ресурсы или это представляет какое-то символическое значение?

**Ответ:** Для вас важны Эльзас и Лотарингия? Для вас важна Бавария? Или же Рейн-Вестфалия? Это - наша земля, наша международно признанная территория. Это - не вопрос ресурсов. Основные ресурсы здесь, в Баку. Это - вопрос справедливости, вопрос национальной гордости и международного права.

Вряд ли лаконичный ответ нуждается в комментариях, так как он настолько глубок и действенен, что после него вряд ли кто-то рискнет задать вопрос о реальной ситуации с той же Корсикой, например.

## Международное признание состоялось

Когда армяне кричат на каждом углу, что это «их исторический город», так и хочется спросить, а где вы были, что отремонтировали, что построили за тридцать лет хозяйничанья. Зато нам есть чем гордиться - за неполных два года при патронате и при инициативе Президента Ильхама Алиева и Первого вице-президента Мехрибан Ханым Алиевой в этом городе состоялось почти два десятка международных мероприятий: подписана символическая Шушинская союзническая декларация между Азербайджаном и Турцией, проведены культурные фестивали, заключены договоры с городами тюркских государств о побратимстве, проведены V Съезд азербайджанцев мира, 3-е заседание Совета глав мусульманских духовных управлений Организации тюркских государств с принятием Устава организации. Но самое примечательное - на днях именно азербайджанская Шуша стала членом всемирной Лиги исторических городов. Иными словами, ее безусловное международное признание состоялось, несмотря на потуги армян где-нибудь в Париже или Тегеране.

Президент Ильхам Алиев так объясняет секрет ошеломляющего успеха: «Некоторые проармянские страны пытались предпринять против нас некоторые политические шаги, но и они не дали никакого эффекта, так как мы за годы независимости завоевали сильную международную поддержку. Мы были не только единогласно избраны председателем Движения неприсоединения, но наше председательство так же единогласно было продлено еще на год. А ведь это международный институт, объединяющий большую часть мирового сообщества - 120 стран, включая большую часть близкого нам исламского мира, которым мы также сумели объяснить, что Армения ведет агрессивную политику не только против нас. Осквернители и разрушители мечетей не могут быть друзьями мусульман, а потому наши единоверцы, раскрывающие объятия вандалам, - лицемеры и предатели исламских ценностей, другого названия этому нет».

И он прав как никогда, так как все мировое сообщество во главе с ведущими организациями никогда не оспаривало и не оспорит принадлежность города Шуша Азербайджану. Доказательством тому служит развевающийся в освобожденной от армянского гнета и вандализма жемчужине Кавказа флаг ООН, который водружен рядом с нашим Государственным флагом. Это наглядный ответ на клоунаду правительств Армении, не желавшей принять справедливую сложившуюся реальность в регионе.

Как говорится, себе дорожке.